

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

Condiciones de suscripción.—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 15 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción se adelanta, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas a favor del administrador de «El Constitucional» en carta certificada.

Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales.—No se devuelve ningún original.

Precios de suscripción, anuncios y comunicados.—En esta capital un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 25.—Teniendo que pagar contra los suscritores, 25.—Anuncios, 15 cént. de real línea del tipo y a los suscritores y 90 á los que no lo sean. En la sección local y en gacetas, 1 real línea.

La redacción de «El Constitucional» se halla establecida en la calle Mayor, núm. 3.

Año IX.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

DOMINGO 15 DE NOVIEMBRE DE 1874.

Número 1383.

ADVERTENCIA.

Se ha encargado de la Administración de EL CONSTITUCIONAL, don Rafael Ballesteros, al cual podrán dirigirse todas las reclamaciones y encargos que se relacionen con la parte económica del periódico.

La redacción y administración siguen establecidas, como se verá en otro lugar, en la calle Mayor número 3.

Á NUESTROS SUSCRITORES.

Deseando corresponder á los favores que nos vienen dispensando los constantes suscritores á nuestro diario, hemos determinado introducir reformas importantes desde 1.º de Diciembre próximo, sin que por esto se aumente el precio de suscripción, aun cuando los gastos serán mayores.

Próximamente daremos un prospecto á nuestros abonados para que tengan conocimiento de las mejoras que se introducen, las que esperamos confiadamente encontrarán buena acogida en el público.

LA REDACCION.

SECCION DE RECLAMOS.

Dentista.—Construcción de dentaduras atmosféricas por el profesor dentista de Madrid don Juan Nogués hijo. En Alicante, paseo de Méndez-Núñez número 6, principal.

Succionales.—En Madrid, D. Bernardo Juan Nogués, Puerta del Sol, 6, principal.

En Lisboa, D. Juan María Nogués, rue de Oiro 14, 6.

Licores.—En la calle de Labradores núm. 17, se acaba de abrir una gran fábrica de licores de todas clases desde ocho reales en adelante, entre los que se encuentran los siguientes:

Anisete de Bordeaux.	Crème de menthe.
Crème de Roses.	Caña.
Cognac.	Sirop de Grosseille.
Curaçao.	Sirop de Limon.
Marasquin.	Sirop de Zaron.
Elixir Garibaldi.	Sirop de Gomme.
Absinthe.	Mezenc.
Vermouth.	Vino de Bordó.
Crème de cacao.	Vino de Champan.
Rosolio di Torino.	Punch au Rhum.
Elixir Raspail.	Rhum vieux.
Chartreuse.	Génépy des Alpes.
	Crème de Noyau.

Bodegas de Vista-Alegre.—Propietario y Esportador, Antonio Sanchez Almodovar.

Sus acreditados vinos Medoc, Morsí, Victoria, Carolina, Aljau, Boval, Vista-Alegre espumoso y Coñac se expenden por cajas y botellas por sus únicos agentes en esta J. L. Raymond y compañía.

Buena proporcion.—En el antiguo y acreditado almacén de azulejos establecido en esta capital, calle de San Fernando núm. 24, se acaban de recibir 32.000 losetas mallorquinas, que por su calidad y precio hacen competencia á todas las de su clase. En el mismo almacén hallará el público azulejos blancos y coloridos desde 60 á 100 reales ciento.

Acete de bellotas, invención del Sr. L. de Brea y Moreno.—Entre los adelantos mas grandes del presente siglo, entre las invenciones mas prodigiosas de la ciencia médica, figura en primer término el Acete de bellotas con sávia de coco equatorial, verdadera panacea para toda clase de enfermedades, pues su bondad se extiende á las de la piel del cráneo ó irritación del sistema capilar, la calvicie, tina, herpes, usagre, dolores nerviosos de cabeza, llagas, males de oído, vicio verminoso, reumatismo, y para las heridas de cualquier género que sean. Es un verdadero bálsamo, cuyos maravillosos efectos son conocidos. Puede reemplazar tambien con ventajas al acete de higado de bacalao y rábano yodado, en las escrófulas y raquitismo.—Los homeópatas mas ilustres y los periódicos mas autorizados han aplaudido in-

cesantemente los beneficios de la invención del Sr. Brea, y á esto sin duda se debe la universal reputación de aquel y el favor inmenso que el público le ha dispensado.—Por eso omitimos todo elogio que sería pálido ante la realidad. Lo bueno no ha menester de recomendación ninguna; ello solo se abre paso á través de preocupaciones ó de apasionados ataques. Si nuestros lectores no conocen el producto del Sr. Brea, úsenlo y de seguro que bendecirán á su ilustre autor.

Se vende en su fábrica, calle de la Salud, núm. 9, Madrid, á 6, 12 y 18 reales frasco, y en 2.500 farmacias, droguerías y perfumerías de ambos mundos, con el busto del inventor para librarse de falsificaciones. En Alicante, en las farmacias del Dr. Bellido, Doctor Soler y Dr. Rodríguez Hernandez.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

LO QUE SUCEDERIA.

No es necesario ser muy experimentado ni tener muy agudo ingenio, para descubrir algo mas allá de lo presente cuando solo se trata de averiguar las consecuencias lógicas de causas conocidas y seguir la cadena de los hechos. Hay leyes ciertas y seguras que no engañan, y de las cuales lo mismo se sirve el sábio para sus investigaciones, que el poeta para disponer y arreglar la acción de sus creaciones, que el hombre en la sociedad para dirigir sus negocios y resolver acerca de sus asuntos.

Por este método llano, que el sentido común enseña podemos juzgar la suerte que le cabria á la naci6n si D. Alfonso llegara á sentarse en el trono, y á este mismo si llegara á regir los destinos de España.

Hemos de suponer que el suceso habia de realizarse no dentro de un mes, que es el plazo de todos los fieles impacientes, sino dentro de un año, porque nos parece que fiarlo para mas tarde, seria como librar sus esperanzas en el Antecristo. Fijado este punto de partida, nos valdremos en lo posible de los propios argumentos que en otras ocasiones han usado sus amigos y protectores.

Digase lo que se quiera, el mancebo es menor, menor segun la ley civil y segun el discreto discurso de cualquiera. La ley establece la mayor edad á los veinte y cinco años y lo mas que prudentemente pudiera variarse, seria establecerla á los veinte y tres. Digasenos ahora si á esta edad es fácil y seguro el gobernarse bien á sí propio cuanto mas á una familia, y cuanto mas á un pueblo. Fijándose en esto, conociendo lo difícil que es tener experiencia, un criterio formado y sólido, práctica en los negocios del mundo y serenidad de juicio, se conocerá que un hombre no puede regir los destinos de un pueblo á tan breve edad, y menos en circunstancias graves y en épocas de revueltas. Por esto la historia de todas las minorías de reyes ha sido un intrincado drama, en que los disturbios, las colisiones y las calamidades han menudeado en extremo.

Porque ha sido necesario dirigir al príncipe, y se ha apoderado del imperio el mas audaz y el mas ambicioso, le han combatido los émulos, han pagado los gastos de las reyertas los pueblos y ha nacido el descontento. El ayo, el director, ha halagado las pasiones del príncipe, medio seguro siempre y siempre empleado para hacerse lugar en los corazones, y este método es el mejor tambien para viciar el natural mas bondadoso y corromper el alma mejor dotada.

Fuera de esto, ¿quién quiere á D. Alfonso? ¿quién le habia de traer? No serian los carlistas no los constitucionales, no los demócratas, no los republicanos llamados de orden, ni tampoco los federales. Serian los moderados de siempre con el refuerzo de algunos antiguos unionistas. ¿Y partido y cuarto podria imponerse á los demás? ¿No fué un solo partido el que trajo á D. Amadeo de Saboya? El obtuvo mayoría en las Cortes, él estaba en la edad en que la energía es grande y el criterio está formado, él mostró ánimo valeroso, él fué consecuente y caballero y le valió sin embargo esto para no resignar el mando y abdicar la corona? ¿Y se pretenderá, por ventura, que fuera mas afortunado un mancebo, casi niño, sin mas mérito, ni condiciones conocidas que un pretendido derecho y ceñir el uniforme extranjero, el uniforme que se ostenta en un pedazo del suelo español mal conquistado y retenido por los ingleses? Recordamos que doña Isabel, en un viaje, se negó á pasar á la vista de Gibraltar por no ver la bandera inglesa sobre el Peñón; ya se han olvidado hasta las buenas formas, hasta el respeto á la dignidad española, y no se con-

quista de este modo la voluntad del pueblo español, siempre severo y siempre altivo.

No se diga tampoco que le apoyaria la aristocracia y lo que se llama clases conservadoras. La Epoca ha hecho y fallado su proceso, y es muy digna de atenderse la confesion. Si tal parte de esas clases sociales no se cuidan de la vida pública, si están alejadas del pueblo, poco valen para el caso, por mas que merezcan como todas nuestro respeto; y es más, aunque arrepentidas de su error, quisieran enmendarlo, esto no se consigue de repente, ni el lugar abandonado se reconquista por sorpresa. De modo que aun suponiendo á esas clases ganosas de hacer algo, unidas y numerosas, que es mucho suponer, significarian por algun tiempo muy poco en los destinos de la república, porque no son mas fuertes los mas, sino los mas activos y los que más fé tienen en la idea y más confianza en su fuerza.

Vendría D. Alfonso, ¿cómo, por medios revolucionarios? mal comienzo renegar de los principios! por medio de la legalidad, gracias al sufragio del pueblo? Imposible. Y en todo caso se reconoceria el derecho de los pueblos vendiendo el pretendido derecho divino de los reyes. Vendría D. Alfonso, serian sus ministros los que hoy son sus favorecedores, es decir, los que precipitaron á la madre por oponerse al progreso, á la libertad. ¿Pero han visto su error, se hallan arrepentidos? ¡ocurra! Estas conversiones repentinas solo se ven en las malas comedias. Serán mas hábiles, obrarán con mayor prudencia, asegurarán mas su obra, pero esta será idéntica, es decir que serán los mismos de antes, pero con correcciones y aumentos, un poquito mas perfeccionados.

Al principio obrarán con cautela, serán un poco indulgentes, luego invocarán el orden, el interés de la sociedad, y una tras otra irán cercenando, prohibiendo todas las manifestaciones de la libertad, y para sostenerse buscarán aliados ¿en quién? en la fracción del partido carlista que quiere el absolutismo venga de quien viniere; en los necotólicos de dentro y de fuera; en una parte del pobre pueblo inesperto, al que engañarian con un socialismo práctico como el del último imperio en Francia y luego vendrian las venganzas, que si se olvidan los beneficios, no se olvidan las derrotas. Vendría el bienestar aparente, la religiosidad exterior, las formas hipócritas y en el fondo la agitación, la inmundicia; la actividad encadenada, el pensamiento amordazado, la iniciativa proscrita. Tendríamos el despotismo ilustrado con su eterno lema: «El Estado soy yo, después de nosotros el diablo.»

Ahi está la historia: Carlos II de Inglaterra, Napoleon y Luis XVIII en Francia del año 13 y el 23 en España, que no nos dejarán por mentirosos. En estos sucesos se aprende que los hombres no olvidan fácilmente, y que si los reyes olvidan los beneficios y los buenos servidores, no olvidan nunca en su encono á los que entre ser sus cortesanos ó ser amigos del pueblo, prefieren lo segundo, no por mas cómodo, pero sí por mas honrado.

(La Prensa.)

NI UN PASO HACIA ADELANTE

NI UN PASO ATRAS.

La prensa alfonsina se muestra altamente indignada por nuestro artículo del martes. No nos extraña: hemos puesto profana mano en el *Santa sanctorum*; hemos quizá marchitado en flor risueñas esperanzas y candidas ilusiones, y la cosa no es para menos. Pero haciendo caso omiso de la forma en que revisten sus contestaciones, ¿por qué se manifiestan así como sorprendidos nuestros colegas? Pues qué, ¿no ha hecho *La Iberia* antes de ahora declaraciones terminantes en idéntico sentido? ¿No las ha hecho tambien de un modo bien transparente en estos últimos días?

Es cierto que no hemos estado, por decirlo así, en la brecha constantemente combatiendo la propaganda borbónica, como otros periódicos de nuestra comunión; pero esto no significa en último término sino que nosotros no damos al enemigo comun de nuestra revolucion la importancia del resto de la prensa liberal. Ciertamente que nosotros negamos no hace muchos días la existencia de esa formidable conjuración que llegó á preocupar á varios de nuestros colegas, y algun tanto tambien á la opinión; mas tal era nuestro convencimiento, tales nuestros informes, que posteriormente se han confirmado plenamente.

Si en tanto la prensa restauradora interpretó nuestra conducta de cierta manera, con mas ligereza que recto crí-

rio; si nos atribuyó propósitos y tendencias que jamás hemos abrigado, que nuestra conducta misma examinada de un modo algo mas general, desmentia terminantemente, culpa es de esa propensión al desvanecimiento, de esa incorregible enfermedad, de esa tendencia irresistible á forjarse ilusiones por extremo candidas, calidad característica de los partidos viejos y de las causas muertas.

Pero hay otras acusaciones, monótonamente repetidas por todos los colegas de aquel matiz, que principalmente nos mueven á escribir estas líneas; acusaciones destituidas de fundamento sólido, que debemos rechazar en nombre de nuestra delicadeza ofendida, de esos mismos deberes de compañerismo por nosotros desconocidos y hollados, al decir de esos periódicos.

Que no ha habido provocación por su parte, dicen; ¡qué más provocación que esa predicación incitante de ese ideal por nosotros rechazado, ese eterno combatir la legalidad revolucionaria y ese himno de triunfo cantado á todas horas y en todos los tonos?

¿Qué entenderán los colegas borbónicos por provocar?

Todavía, sin embargo, es mas original la acusación, que tambien se nos ha dirigido por la prensa alfonsina, de convocarla con nuestras declaraciones contrarias á su ideal á un debate imposible en razon á las especiales circunstancias por que la prensa atraviesa en estos momentos.

Pues qué, ¿no dan todos los días muestra los periódicos de la restauración, no dan prueba bien patente de gozar la libertad necesaria para defender su ideal, para atacar bajo este punto de vista á nuestro partido, á nuestros hombres, á nuestros principios, al gobierno mismo, á pesar de la situación del país y á pesar del deber que tiene un partido que se llama conservador de defender todo gobierno que por la paz pública batalla en momentos difíciles para la patria?

¿Tiene, pues, la prensa alfonsina libertad para atacarnos con rudeza, á veces con encarnizamiento, y no la tiene para contestar á nuestros ataques, que bien mirados no son otra cosa que la defensa de lo que nosotros creemos justo y conveniente con tan justo título como nuestros colegas?

Periódico hay que se dirige á nosotros; en un suelto acusándonos de provocarlo á una polémica imposible, y que sin embargo, por un descuido sin duda, y es la mejor explicación que podemos encontrar á su conducta, contesta en su primer fondo á un correligionario nuestro, y contesta á un artículo que tiene con el nuestro sobrada analogía. ¿Cosa original! El buen colega nos da en el fondo la razon que nos niega en el suelto, y se refuta á sí mismo legitimando plenamente esa conducta nuestra que quiere no obstante afejar. ¿Se quiere todavía una demostración mas evidente de la sinrazon de las quejas de la prensa borbónica, de la justificación de nuestra lealtad y compañerismo?

No ha habido, pues, por nuestra parte injustificada provocación, antes bien hemos sido los atacados; no hay contradicción en nuestra declaración antiborbónica; que esa declaración estaba hecha en repetidas ocasiones; no ha habido, en fin, pecado alguno contra deberes sacrosantos que jamás hemos olvidado, que los mismos que nos acusan tan gratuitamente, nos dan al mismo tiempo la razon.

Respecto de esas nuevas declaraciones anti-borbónicas que algunos colegas nos piden, *La Iberia* nada más tiene que decir. En estos dos últimos meses hemos hecho declaraciones bastantes para que se conozca nuestra actitud, nuestros propósitos y tendencias, y no hay por tanto necesidad alguna de esa que parece exigirnos pública confesion.

Hemos dicho repetidas veces que aceptamos plenamente la obra revolucionaria, que defendemos esa legalidad, y por lo mismo que la amamos queremos conservarla contra los embates de entranos enemigos; la reaccion desatentada y la revolucion violenta. La Constitución de 1869 es nuestro ideal; ni un paso hacia adelante haria imposibles repúblicas como constitución definitiva del país, ni un paso atrás tampoco haria restauraciones no menos imposibles y absurdas.

(La Iberia.)

LIBERACION DE IRÚN.

¡Honor á los valientes defensores de Irún y á los que lo han libertado de la codicia absolutista, haciendo huir de sus formidables trincheras á los partidarios del Pretendiente!

El sangriento drama ha tenido el desenlace que era de esperar, si bien no el que prometian su exposición y desarrollo, preparados por los carlistas con escasa fortuna. Ya pueden regresar á sus hogares los infinitos curiosos que contemlaban la lucha; la función ha terminado.

Aun carecemos de detalles; aun hablamos guiados por las primeras impresiones; pero en lo que no existe duda es en que Irún se encuentra libre, nuestras valientes tropas ocupando las posiciones que tuvo el enemigo, éste sufriendo una activa persecución, disperso y desmoralizado, triunfante la causa de la libertad, castigado rudemente el bando rebelde y pesarosos les expedicionarios franceses, que pensaban consolarse de las desgracias del partido legitimista presenciando glorias militares del Borbon español.

El resultado material, por muy grande que sea, nunca será equivalente al resultado moral que proporciona la liberación de Irún, pues de este suceso pueden arrancar otros gravísimos para la causa del carlismo. ¿Cómo persuadir, en efecto, á los descontentos, de que el fracaso no tiene importancia, cuando se han visto obligados una y otra vez á renunciar á empresas que siempre juzgaron de segura realización? ¿Cómo han de convencerse de que en un breve plazo ha de entrar en Madrid el rey de derecho divino, cuando solo ha conseguido hasta ahora destruir á mansalva poblaciones indefensas de las provincias que recorre y huir cobardemente en cuanto se ve atacado su resolución? Bilbao, Puigcerdá, Teruel ó Irún han escrito páginas muy gloriosas en su historia; pero en esta última la derrota es de mayor trascendencia, por haberla presenciado millares de espectadores que habian acudido al Bidasoa para ver la entrada de los carlistas en la plaza. Anteayer censurábamos la perversión moral que suponía el apresamiento por contemplar una sangrienta contienda; hacíamos mal. Deesta manera, cuando los periódicos rebeldes canten las glorias del carlismo, y las publicaciones ilustradas de Francia don á sus lectores láminas en que se representa á un cierto grupo de carlistas derrotando ejércitos enteros de la naci6n, los espectadores del ataque de Irún sabrán á qué atenerse y darán su merecido á los que tan descaradamente faltan á la verdad.

No es dudoso que para ocultar la vergüenza de la derrota dirán ahora los partidarios del Pretendiente que no entraba en sus miras obstacularse en la toma de la ciudad fronteriza; pero el recurso es muy gastado; no hay ginete que, al ser despedido por su caballo, deje de asegurar que de todas maneras iba á apearse.

El despacho oficial que participa la brillante victoria últimamente obtenida, demuestra todo el alcance del hecho de armas realizado por nuestras valientes tropas; pero si quisieron asegurarse sus resultados y conseguir la terminación de la campaña, es necesario que se haga por el país liberal un supremo esfuerzo, y que la derrota de San Marcial inicie una serie de encuentros que aniquile á los rebeldes; que persiga sus diseminados grupos; que impida su reorganización; que les devuelva su verdadero carácter y pierdan el de ejército que han llegado á tener. En una palabra, es necesario que el castigo de las facciones quede muy en breve definitivamente encomendado al cuerpo creado para la persecución de los malhechores, á la Guardia civil.

Los nombres de Loma, La Portilla y Blanco se han hecho nuevamente acreedores á la gratitud nacional, así como del general en jefe del ejército del Norte, cuyos planes se han visto coronados del éxito más completo. El ministro de la Guerra, interpretando el sentimiento público, ha felicitado por talégrafo á dichos generales, al denodado ejército, cuya bizarría excedió á toda ponderación, y á los valientes defensores de Irún.

Nosotros, al unirnos á dicha felicitación, creemos tambien de justicia hacerla extensiva al brillante cuerpo de la Armada, y especialmente á la escuadrilla del Cantábrico, que tan buenos servicios ha prestado desde el Bidasoa, canoneando á las posiciones carlistas.

(El Gobierno.)

SECCION POLITICA.

Alicante, 15 Noviembre 1874.

¡GLORIA A LOS LIBERALES!

¡Vergüenza á los carlistas!

¡Irún! Hé ahí un nombre que tendrá que añadir la historia patria circundado de gloria, á los nombres de Zaragoza, Gerona, Bilbao, Puigcerdá y Teruel.

¿Qué ha sido de los veintidos batallones; de los diez y seis cañones de acero, y de los dos morteros que con tanta facilidad fueron colocados en las eminencias que dominaba á la pequeña población, cuyo asalto estaba encomendado al general (sic) Alemán?

¿De qué ha servido la lluvia de proyectiles que en su rencor asataron los defensores del altar y el trono, hasta sobre los hospitales, cuyas banderas blancas hubieran respetado los más feroces canibales, y destrozaron los católicos por excelencia, los monárquicos por automasia, los carlistas en fin?

¿De qué ha servido al estúpido pretendiente la ficticia arrogancia con que llamó á los legitimistas de allende el Pirineo, para presenciar la toma de Irún?

¿De qué ha servido, en fin, todo ese fastuoso aparato con que el absolutismo pretendía reanimar el espíritu de sus ya desalentados secuaces? Todo eso ha servido únicamente, de gloria para los liberales; de vergüenza para los carlistas.

Grandes descalabros ha experimentado el pretendiente de algún tiempo á esta parte. Siempre que sus facciones han intentado apoderarse de una población, apercibida á la defensa, han sido heroicamente rechazadas; pero la derrota que ha sufrido delante de Irún es el epitafio de su muerta causa.

Queriendo ofrecer, sin duda, un espectáculo que sostuviese su gastado crédito, á los ojos de Europa, llevó lo más granado de sus huestes á las orillas del Bidasoa, y puso cerco á una plaza abierta y de escasa importancia militar, creyendo que esto sería parte á darle la victoria.

Con toda la saña que alienta á los feroces partidarios del absolutismo, puso en juego, no solo los medios de que dispone el arte militar, para rendir una plaza, sino también los recursos estremos de que echán mano los hombres desalmados que no reparan en los medios para llegar al fin que se proponen; y una lluvia de fuego producida por los proyectiles cargados de petróleo, aumentó los estragos materiales, que habían ya ocasionado mas de 300 granadas y 400 bombas que redujeron á escombros muchas casas, pero que se estrellaron en el indomable aliento de los heroicos soldados españoles, que en escaso número defendían la plaza y la libertad, de tan rudo ataque.

Los legitimistas franceses que habían llevado á presenciar tan horrible espectáculo, tan desigual combate, hasta los alumnos de un Seminario religioso, aplaudían desde la orilla opuesta del Bidasoa, cada vez que un proyectil de los carlistas reventaba dentro de la población; pero no bien, el bravo coronel Arana, que oponía al fuego y al hierro enemigo el pecho de los ochocientos valientes que combatían á su lado, fué socorrido por las divisiones de los generales Loma, Blanco, Bangués y Laportilla; no bien, los indomables soldados de la libertad llegaron á la Garinchesqueta, barriendo como un huracán cuanto se les ponía delante, los amigos del absolutismo vieron con terror que el espectáculo que tanto les agradaba había mudado de aspecto; y pocos momentos despues, presen-

ciaron la ignominiosa fuga de los miserables que solo cuando luchan mil contra uno pueden conseguir alguna ventaja; pero que no osan nunca esperar á sus enemigos cuando los embisten de frente, por más que su fuerza numérica sea inferior á la de ellos.

Irún ha sido libertada: sus bravos defensores han conquistado á costa de su sangre generosa, los inmarcesibles laureles que coronan la frente de los de Bilbao, Puigcerdá y Teruel. Los carlistas han huido una vez más, con mengua suya, de nuestros soldados: el pretendiente, siguiendo las huellas de su padre (el de la tartana), ha ido á esconder su ignominia en la vecina Francia. ¡Gloria, pues, á los liberales! ¡Vergüenza á los carlistas!

Ayer mañana á las siete de la misma, arribó á este puerto el vapor español *Almagrera*, procedente de Cartagena, conduciendo 66 prisioneros carlistas, hechos en la acción de Santomera á la extinguida partida de Lozano, y 30 individuos de tropa que han venido encargados de la custodia de los mismos. Entre los primeros parece que viene un cabecilla, y todos fueron desembarcados inmediatamente y trasladados al castillo, donde se encuentran.

Segun parece, se ha aprobado por el presidente del Poder ejecutivo, á propuesta de la Direccion general de Obras públicas, y previo informe de la seccion segunda de la Junta consultiva de caminos, cañales y puertos, la liquidacion de las obras que faltaban ejecutarse en el trozo tercero de la carretera del alto de las Atalayas á Murcia, á cargo del contratista D. José Rizo por su importe de 296.988 pesetas 31 céntimos, disponiéndose se devuelva la fianza á dicho contratista, por haber cumplido con todos los requisitos prevenidos.

Ayer eran esperados en esta capital, y en el tren de las cuatro, procedentes de Valencia, el presidente de Sala de la audiencia del territorio Sr. Espejo, los magistrados Sres. Olivos y Montaldo, y el abogado fiscal Sr. Montejaso, que han de constituir el Jurado de esta ciudad para ver y fallar las causas pendientes.

Pronto se anunciará la subasta del esparto del monte «Coto de sierra de Salinas» del término de Villena, y el de los de «Moratella Grosa y Paller» de la jurisdiccion de Villajoyosa.

La Diputacion provincial de Albacete ha invitado á la de esta provincia, para que poniéndose de acuerdo con la de Murcia, nombren las tres de consuno una comision de diputados, que pasando á Madrid, gestionen para que se destine una brigada del ejército dedicada á guardar las tres provincias, evitando así que vuelvan á ser víctimas de las correrías de los carlistas. Aplaudimos el pensamiento que es el mismo que nosotros indicamos cuando Caceres y Lozano recorrieron nuestro pais.

Por el presidente del Poder ejecutivo de la República se ha admitido la dimision que, fundada en el mal estado de su salud, ha presentado D. José Carlos Beilido, del cargo de vocal de la Junta provincial de Sanidad.

Hemos oido decir que por el presidente del Poder ejecutivo de la República, se ha mandado dar las gracias á la Comision permanente de esta Diputacion provincial por la actividad y el patriótico celo que ha desplegado y está desplegando para secundar los propósitos del Gobierno en bien del restablecimiento de la paz y por la terminacion de la lucha civil que llena de zozobra á las familias y causa la ruina de los pueblos.

Ayer, como estaba anunciado y á las doce de su mañana, tuvo lugar en los salones de este Gobierno de provincia y bajo la presidencia del señor Gobernador de la misma, la

subasta de acopios de materiales para la reparacion de las carreteras de primer orden, de Ocaña á Alicante; de segundo de Silla á esta capital, del alto de las Atalayas á Murcia; y de Játiva á Alicante; y las de tercer de Torreveja á Balsicas, de Alcoy al confin de la provincia, de Albatera á Novelda y de Cocentaina á Denia; habiendo resultado ser los mayores postores en el respectivo orden que se mencionan, los señores que á continuacion se espresan con las cantidades de sus proposiciones:

- D. Francisco Diaz, 1.950 pesetas.
- D. Juan Lledó, 9.790 id.
- D. Francisco Lledó 8.740 id.
- D. Juan Lledó, 9.986 id.
- D. José Gomis, 850 id.
- D. Vicente Colomina, 5.000 id.
- D. Vicente Rizo, 2.470 id.
- Y D. José Cano, 2.873 id.

Parece que la órden terminante que recibió el señor Jefe económico de esta provincia, prohibiéndole hacer pago alguno sin previo mandato de la direccion general del Tesoro y que había causado cierta alarma, ha sido modificada favorablemente, pues vemos que las atenciones de guerra se cubren con regularidad y preferencia como hasta aquí, que las clases activas están cobrando la mensualidad del mes pasado, y que se atiende á otras obligaciones imprescindibles que llevan envuelto el buen nombre del Tesoro.

El Gobierno ha prorogado el plazo para la adquisicion de cédulas personales de precio sencillo hasta el 31 de Diciembre próximo.

Disposicion es esta que no podemos menos de aplaudir, porque efecto de las circunstancias que atravesamos, no ha sido posible en muchas provincias, y particularmente en esta, tener surtidas las espendedurias, y era muy justa por tanto esta próroga.

Debemos consignar además, que segun una órden superior que hemos tenido ocasion de ver, esta medida general ha sido dictada á instancia del digno Jefe económico de nuestra provincia. Reciba nuestro sincero parabien y agradecimiento en nombre de la justicia y del público á quien ha favorecido.

Al establecerse las nuevas Juntas provinciales de Agricultura, comprendimos nosotros que debería introducirse alguna reforma en su reglamento, puesto que no podían dejarse sin una organizacion oficial, los importantes ramos de industria y comercio; y en efecto, parece que ya se trata de introducir la indicada reforma, puesto que ocupándose de este particular nuestro colega *El Imparcial*, se espresa en estos términos:

«Desde el momento que el Consejo Superior de Agricultura lo sea también de Industria y Comercio, podrán optar á las plazas de secretarios que vaquen los ingenieros industriales.»

NOTICIAS GENERALES.

El viernes por la tarde no hubo Consejo de ministros por la indisposicion del Sr. Serrano Bedoya.

—Aun cuando está definitivamente acordada la marcha del señor duque de la Torre el Norte, aun no se ha fijado la fecha en que lo verificará.

—En la carretera de Cáceres y Toledo se han situado convenientemente fuerzas de la Guardia civil para evitar los continuos robos que hace tiempo se vienen cometiendo.

—Pasan de mil setecientas las instancias presentadas en Guerra para el ingreso en el ejército con destino á alférces de milicias provinciales.

—El número de la *Igualdad* correspondiente al jueves ha sido multado por su primer fondo, que empieza: «Ante los acontecimientos,» y termina: «so-pamos de una vez á dónde vamos.»

—Seis de los siete reos sentenciados á sufrir la última pena por los asesinatos de Cuéllar, parece que serán pasados por las armas y uno agarrado.

—Las familias liberales residentes en Irún y otras francesas que simpatizan con la causa del progreso y la civilizacion, han dirigido al cónsul de España un caloroso telegrama, felicitando al heroico ejército español por su reciente triunfo.

—El general Moriones dispone en la actualidad de 14.000 combatientes.

—La asociacion de la Cruz Roja de San Sebastian habia ido á Rentería á prestar sus socorros á los heridos.

—Casi todos nuestros colegas de Ma-

drid dan la noticia, tomada de *El Cuartel Real*, de que se han encontrado en el sitio de Irún los jefes y oficiales carlistas de artillería, brigadier Maestro, coroneles Brea y Vera, teniente coronel Torres, capitanes Fernandez de Córdoba, Pimontel y Carnevali.

—El brigadier Sr. Sanchez Mira ha pasado á Argel á continuar su comision de compra de caballos.

—La noticia de la derrota de los carlistas en las inmediaciones de Irún, fué comunicada ayer telegráficamente á las autoridades superiores de Cuba y Puerto-Rico.

—El general en jefe del ejército del Centro, Sr. Jovellar, salió el jueves de Teruel para proseguir las operaciones.

—La embajada española de París, el consulado de Bayona y aun el Gobierno francés han enviado socorros á los emigrados de Irún. La duquesa de Bailén abrió en París una suscripcion filantrópica.

—Para gastos de guerra satisfizo el jueves la tesoreria central 181.444 pesetas.

—El comandante de armas carlista de un pueblo de la provincia de Castellon ha ofrecido someterse, acogiéndose á indulto, á las autoridades de la capital.

—El miércoles, á las seis y media de la tarde, entraron en Irún 1.200 hombres de la division Loma.

—El ministro de Hacienda ha significado al de Estado la conveniencia de que por su conducto se invite al Gobierno francés á que rebaje los derechos de las salazones españolas al tipo de las portuguesas y demás naciones con quienes tiene celebrado tratados de comercio.

—Se han presentado en San Juan de Luz y Behovia varios carlistas prófugos de las facciones que han atacado á Irún.

—*El Clamor del Pueblo* de Reus publica una carta de Cornudella en la cual se dice que los carlistas asesinaron á un anciano de 70 años, sordo y no muy sano de juicio.

—El ministerio de Fomento acaba de publicar las instrucciones de servicios para el cuerpo de ingenieros de montes y sus dependencias, aprobadas en decreto de 18 de Setiembre último.

—La direccion general de Contribuciones ha remitido ya á todas las provincias, el surtido necesario de sellos especiales para el impuesto de ventas.

—Han destrozado los facciosos el faro de San Telmo (Jaizguibel) maltratando al torrero que por casualidad pudo salvarse de mayores males.

—El embajador de Méjico llevó ayer al señor ministro de Estado un proyecto de rebaja de tarifas de aduanas para el comercio entre España y Méjico.

—En Méjico hubo hace tiempo un desafío entre dos actores españoles, quedando muerto uno de ellos. El jurado ha absuelto al matador Sr. Amato.

—En una barca amarrada en un paraje apartado de los muelles de Bayona han apresado los vigilantes del resguardo doce bultos de sables y cartuchos, destinados seguramente á los carlistas.

—D. Alfonso, hermano de D. Carlos, agente diplomático segun los carlistas, general destituido segun la opinion más comun, debe llegar á Viena, donde parece que se establecerá por ahora.

GUERRA CIVIL.

La *Gaceta* publica el viernes las siguientes noticias que, como verán nuestros lectores, nada añaden á las que ayer adelantó *La Correspondencia*:

«*Provincias Vascongadas*. — Con posterioridad á los despachos publicados en la *Gaceta* de ayer, se han recibido los siguientes relativos á las operaciones sobre Irún:

El cónsul de España en Bayona al ministro de Estado:

«Hendaya 11 noviembre. — Acaban de entrar en Irún 1.200 hombres de la division Loma. A éste se le aguarda dentro de una hora. Son las seis y media de la tarde.»

El cónsul de Hendaya, en despacho del jueves á las nueve y 15 minutos de la mañana manifiesta que las tropas atacaban á San Marcial, protegidas por los fuertes de la plaza de Irún y cañoneras de la ría.

El delegado del gobernador de Guipúzcoa se espresa en los mismos términos en telegrama de nueve y 25 minutos; añadiendo que en aquel momento se veían subir victoriosas nuestras tropas; que San Marcial no contestaba al fuego de los fuertes, y que el enemigo se defendía en trincheras que se iban tomando sucesivamente.

El mismo delegado, á las nueve y 45 minutos, anuncia que se oían las campanas de San Marcial, donde habían entrado ya nuestras tropas.

En despacho del general en jefe se da cuenta de haberse realizado dicha operacion sin haber tenido baja alguna nuestras tropas.

Las operaciones del célebre sitio de Irún pueden darse por terminadas. La victoria de las armas liberales ha sido tan completa como pudiéramos desearla y la derrota de las huestes carlistas tanto mas vergonzosa y humillante cuanto que á ella han asistido, como á un espectáculo de antemano preparado, miles de extranjeros que por sus propios

ojos querian convencerse de que el carlismo tiene toda la fuerza y vigor que los periódicos absolutistas de Europa han querido atribuirle.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL. Madrid 13 de Noviembre de 1874.

Muy señor mio: A pesar de que la comunicacion telegráfica con el Norte está interrumpida á estas horas, las últimas noticias que hay en los círculos políticos son que las facciones han huido en completa derrota, presentándose grupos considerables en Hendaya y otras poblaciones. Los miles de extranjeros situados en la orilla francesa del Bidasoa, se persuadirán por esta victoria del ejército, cuán inútiles son los trabajos para el triunfo del absolutismo en España.

Ha corrido la noticia de que el general Serrano iba á salir inmediatamente para tomar el mando del ejército del Norte, y que el general Moriones así lo había pedido, por juzgarlo conveniente para emprender con actividad las operaciones en Navarra. La noticia es prematura; pero dada la actividad con que se están enviando refuerzos á la línea del Ebro, y habiéndose recibido estos días unos 6.500 fusiles Remington, con los cuales pueden armarse ocho batallones, es natural que se crea próximo el día de atacar las líneas carlistas por la parte de Estella y el Carrasol.

Es ya positivo que el hermano de don Carlos marcha á Austria sin ánimo de volver á España. A propósito de esto, el periódico ultramontano de Viena, *El Vaterland*, dice que sus correligionarios de Gratz preparan una solemne recepción á D. Alfonso y doña Blanca. El exguerrillero en España fijará su residencia en el palacio ducal de Gratz, donde vive el archiduque Carlos Luis, hermano del emperador de Austria, casado con una hermana de doña Blanca.

Comprendemos perfectamente que en Austria, como en todos países, haya absolutistas; lo que ya no comprendemos tan bien es que se festeje á los partidarios de una idea cuando tratan de hacerla prevalecer por medio del robo, del incendio y del asesinato, que es precisamente el caso en que se encuentran don Alfonso y doña Blanca.

En el descalabro sufrido por nuestras tropas en Castellon de Ampudia, los artilleros, al ver la imposibilidad de salvar las piezas que habían hecho tan mortífero fuego contra los carlistas, las clavaron en el punto donde se hallaban, pudiendo salvar los tiros. Además de cincuenta y tres carros de heridos que las facciones retiraron hácia Olot por la parte de Besalú, en el cementerio de Castellon de Ampurias se enterraron unos 180 cadáveres carlistas. Las tropas entraron en Figueras 37 heridos y se calculan en unas 200 bajas por todos conceptos las de la columna, contándose entre ellos 73 estraviados. El domingo se presentaron algunos en Figueras y en otras poblaciones del Ampurdan. Se dice que se salvó por completo todo el ganado de las baterías, que de los soldados de artillería solo falta uno, y que se ignora el paradero de 22 caballos y 17 soldados de caballería, que se suponían en poder del enemigo.

No es cierto que haya muerto el hijo de Cuca, no lo era tampoco el rumor de que este cabecilla hubiera hecho fusilar algunos de los prisioneros que estaban en Cantavieja.

Pero si no cometieron los carlistas tan ruin hazaña, su espíritu vengativo y sanguinario escogió sus víctimas en Villafranca del Cid, donde entraron dos soldados rezagados y un voluntario de Alcañiz, los cuales en vano se escondieron en una miserable casa de aquel pueblo, pues descubiertos por los carlistas, que estaban muy irritados por la derrota que acababan de experimentar, los fusilaron bárbaramente en un barranco cercano.

La contribucion extraordinaria que se vá á imponer á los carlistas, y los trabajos preparatorios que se han de verificar, están muy adelantados y muy pronto serán indemnizados los que han perdido sus bienes al pasar las facciones por los diferentes pueblos de España.

Una comision de personas importantes pertenecientes á todos los partidos políticos, se ha presentado anoche al señor duque de la Torre y al señor presidente del Consejo de ministros, felicitando al Gobierno por el gran triunfo alcanzado por nuestro valiente ejército. La huelga de los operarios de la fábrica del sello, no ha tenido importancia.

Mañana es esperado en Madrid el exmariscal Bazaine con su familia, y segun noticias ha ofrecido sus servicios al señor duque de la Torre.

Suyo afectisimo, *El Corresponsal*.

SECCION OFICIAL.

La *Gaceta* del viernes publica las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE HACIENDA. — Decreto, fecha 12, disponiendo que el recargo de 8 por 100 impuesto por el decreto de 19 de agosto próximo pasado sobre las cuotas de la contribucion industrial y de

comercio con destino á cubrir atenciones municipales, y cuya cobranza debía verificarse en los trimestres últimos del año económico actual, se exija en el segundo semestre del mismo.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Orden, fecha 20 de octubre, resolviendo, de acuerdo con el dictamen del Consejo de Estado, que la autoridad local á que se refiere el art. 33 de la instrucción de 3 de diciembre de 1869 sobre apremios, no es otra que la del alcalde; compitiendo solo al juez municipal decretar el embargo y venta de los bienes del deudor y autorizar la entrada en su domicilio con dicho objeto, y á aquel prestar los auxilios necesarios para que continúen los procedimientos.

MINISTERIO DE FOMENTO.—Orden, fecha 9, disponiendo que la real orden de 20 de abril de 1863 en la forma que se ha verificado por la de 18 de abril pasado, sea extensiva á los toreros de faros, y que en su virtud, cuando estos tengan que prestar declaraciones judiciales, sean citados por conducto de los ingenieros jefes de las provincias.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

París 12.—Ha habido un cambio prefectoral. El marqués de Nadaillac, prefecto de los Bajos Pirineos, no ha sido separado ni trasladado.

Los telegramas de la frontera de España confirman la gran derrota sufrida por los carlistas, los cuales levantaron precipitadamente el sitio de Irúa, refugiándose en las montañas en direccion á Navarra.

Londres 12 (nueve mañana).—Dice el periódico The Globe que Bazaine saldrá en breve para Lisboa, desde donde se dirigirá á Madrid y despues á Santander.

Washington 11.—Ha sido llamado el ministro de Portugal.

Londres 13 (por el cable).—Una carta que publica el periódico The Globe dice que Bazaine va á Madrid para ofrecer su espada al jefe del Poder ejecutivo para pelear como coronel en el ejército español.

Washington 11.—Grant ha recibido al nuevo ministro de Portugal.

Roma 10.—De 193 elecciones definitivas de diputados han resultado elegidos: 18 de la derecha, 13 del centro derecho, 31 del centro, 19 del centro izquierdo y 50 de la izquierda.

Los distritos donde ha habido empate son 182; pero en casi todos ellos tenían mayoría los candidatos liberales moderados.

Lisboa 12.—El ex-mariscal Bazaine, que ha desembarcado aquí, llegará á Madrid dentro de cuatro ó cinco días.

Agencia americana.—Servicio continental.—París 12 (cuatro tarde).—Las elecciones en Seine y Oise, Altos Pirineos y costas del Norte, se verificarán probablemente el 27 de diciembre para evitar demasiada agitacion electoral.

SECCION INDIFERENTE.

GACETILLAS.

Teatro.—Esta noche se pondrá en escena en nuestro elegante coliseo el interesante drama El conde de Montecristo, y segun nos ha hecho saber la empresa, el martes se representará Pipo ó el conde de Montecristo, en cuya obra tantos aplausos alcanza el primer actor cómico Sr. Garcia. El miércoles próximo tendrá lugar la primera funcion de moda con un espectáculo ameno y variado.

Aclaracion.—Segun nos escriben de Castilla, el envenenamiento ocurrido en aquella poblacion, el dia 8 del actual, tuvo lugar á consecuencia de haber comido las personas envenenadas unos hongos que ellas mismas cogieron en el campo, y no comprados en la plaza pública, como se nos habia dicho.

Y como esta circunstancia no es desatendible para la digna autoridad local de aquella villa, nos apresuramos á hacerla pública, á fin de que no se pueda atribuir á descuido de la misma la desgracia que todos lamentaron en el pueblo.

Que se remedie.—Los vecinos de la calle de Cisneros se quejan, y con razon, del insufrible olor de gas que se nota en la misma.

No tendrá nada de particular que se hubiera roto algun tubo de los que conducen aquel fluido, por lo que seria de desear que se procediera á su inmediata reparacion, consiguiendo de este modo evitar molestias á los habitantes de la referida calle, mejorando el alumbrado de la misma.

Igual reconocimiento deberia hacerse en otros sitios, como por ejemplo, en la plaza de la Constitucion, calles de San Francisco y Babel, por donde no hay mas que pasar para convencerse del olor que por allí se exhala.

Que se evite.—En efecto, deberia evitarse á todo trance el que el carro de la basura pasara por la calle Mayor hasta las once y media de la mañana, como lo hemos visto nosotros. Esto no es propio, ni mucho menos, de una capital de provincia de la importancia de la nuestra; y si los causantes de ello son los vecinos perezosos, tómense, por quien corresponda, las medidas conducentes á evitarlo. Esperamos, pues, que el mal se remediará y con ello ganara no poco la cuestion de policia urbana.

Que se atienda.—Hace bastantes dias hicimos notar la necesidad que habia de que se quitaran los escombros que han quedado en las boca-calles que afluyen á la plaza de San Francisco, que es donde estaban las barricadas.

Como quiera que aquella reclamacion que hicimos en nombre de los vecinos y en bien del ornato, no ha sido atendida, la reproducimos hoy en la persuasion que se procederá á dejar aquellos sitios tal como estaban antes de las fortificaciones.

REVISTA TEATRAL.

Con el drama histórico del poeta catalan don Victor Balaguer, Juan de Serrallonga, dieron fin las funciones de la anterior semana que, como en la pasada revista digimos, fué fecunda en obras nuevas para la escena del teatro Principal.

Poco hemos de decir de esta obra, que teniendo interés en su argumento suficiente para entretener á una concurrencia que no la conozca, satisface el ánimo del espectador hasta cierto punto, al cual le da á conocer la rencorosa lucha de dos familias catalanas, de los narros y caderes, que dividieron en bandos varias provincias del antiguo Principado en los tiempos de Felipe II y Felipe III.

D. Juan de Serrallonga no se presta, con perdon sea dicho de su autor, á una critica discreta, á pesar del interés de su argumento; pero el público lo aplaude porque halaga ciertas pasiones del vulgo, y nosotros que respetamos siempre el fallo de ese juez caprichoso, retiraremos el escarpelo de las entrañas de esa obra, sobre la cual, diremos como de paso, que nada encontraríamos que

aplaudir si tuviésemos en cuenta para analizarla las reglas del arte y del buen gusto, ajenas completamente en la forma, en los detalles, en todo el conjunto de esa obra, que ha proporcionado, sin embargo, una buena entrada al Principal y algunos aplausos á los actores encargados de su ejecucion.

Despues del Serrallonga, y con la idea de libertad del servicio á un artista incluido en la última quinta, dióse en nuestro gran Coliseo una funcion extraordinaria, funcion, que aunque compuesta de obras ya representadas en esta temporada, atrajo una numerosa concurrencia al Principal, interesada seguramente en el éxito de la funcion, cuyo propósito halaga los nobles sentimientos del hidalgo pueblo alicantino.

Repetíose en esta funcion el interesante drama del Sr. Velazquez y Sanchez, Deuda de sangre, en el cual obtuvieron aplausos, los Sres. Rodriguez y Sra. Torreilla (doña C.) y Rodrigo. Se tocaron por la banda que dirige el señor Pablo Gorgé dos piezas que fueron muy celebradas; se repitió una vez más, con el mismo aplauso de siempre, el lindísimo juguete cómico El pan de la emigracion; y por último, se repitió tambien el divertido sainete de D. Ramon de la Cruz, Los parvulitos, en el cual el Sr. Garcia hizo las delicias del público.

A esta funcion de gracia, por cuyos resultados felicitamos en primer lugar al beneficiado que ha podido comprar su libertad con el producto que obtuvo, y despues á la empresa y al público que han cooperado tan directamente á esta excelente accion, siguió la primera representacion de la comedia en tres actos del insigne poeta Ventura de la Vega Cazar en vedado, obra del género ligero, festivo, alegre y chispeante en equívocos como las novelas del discreto Paul de Kook, á quien acusan de inmoral, los que envidiosos de la fama de sus novelas, con mala fé examinan los detalles de sus cuadros familiares, ó el vulgar ignorante que se detiene menos al hacer apreciaciones en el fondo de las cosas, que en las palabras, aunque esas mismas cosas se describen para no falsear el género y entretener agradablemente con el diálogo.

Nuestro público, verdaderamente ilustrado, oyó con gusto la comedia del inmortal Ventura de la Vega, en la cual, con verdad sea dicho, en dición correcta, escrita como todas las obras de su autor, no hay una frase mal sonante, ni una palabra de mal gusto, ni una situacion reprensible, por mas que la malicia del auditorio pueda hacer interpretaciones de color de rosa, las cuales han de estar limitadas á los grados que de esa misma malicia tenga el auditorio.

Cazar en vedado obtuvo una representacion acertada por la compañía del Principal, que fué tambien muy aplaudida en la zarzuela Las astas del Toro, en la que el Sr. Garcia representa el tipo de un torero, tan bueno como el mismo maestro Cúchares pudiera representarlo.

Y aprósposito; se nos olvidaba decir que tras del drama D. Juan de Serrallonga, puesto en escena el domingo, se dió otra representacion de la graciosa zarzuela del Sr. Palomino de Guzman, La Familia Bachicha, cuyo librito fué tan aplaudido hasta su final como en sus anteriores representaciones, á pesar de la impaciencia del público que, siendo la una de la noche, deseaba retirarse del coliseo donde se encontraba hacia ya cinco horas. Estas funciones tan largas no son nunca del agrado de la concurrencia, y pueden ser causa de que se

desluzca la representacion de una obra que sin embargo guste al público.

Tambien se ha puesto en escena en la semana corriente el aplaudidísimo drama La Carcajada, obra que, á pesar de haberse representado aqui por esos maestros del arte que se llaman Valero, Delgado y aun Mata, dejó airoso al Sr. Rodriguez, á quien acompañaron con acierto varios artistas de la compañía, entre ellos el señor Rodriguez (D. A.) que siempre se distingue en los papeles confiados á su criterio y discrecion.

Llégale por fin su turno en esta semana á la repetición del interesante drama de los Sres. Ratas y Echevarria L'Hereu, y pena nos causa consignar que el teatro se hallaba ocupado solo por el abono. Este, sin embargo, premió con su aplauso el acierto con que la compañía del Principal interpreta los difíciles personajes de la obra, que es una de las mejores que ha salido de la pluma de sus autores; y terminada la obra se entregó á la risa en la lindísima pieza Una casa de fieras del Sr. Liern, en la cual el popular actor cómico señor Garcia, raya á una altura tan elevada, como á la en que se encumbraron los grandes actores cómicos, cuyos nombres honran la escena española.

La semana ha terminado con el bien escrito drama de D. Eulogio Florentino Sanz D. Francisco de Quevedo, de cuya representacion nos ocuparemos en otra revista, representándose esta noche el drama de los Sres. Balaguer y Ratas, El conde de Montecristo, que estamos seguros llevará una numerosa concurrencia al gran coliseo.

Y vamos á terminar nuestro trabajo manifestando al público que ya tiene anunciada la empresa del Principal el segundo abono de otras treinta representaciones, que darán principio el dia 20 de los corrientes con el interesante drama de espectáculo El terremoto de la Martinica, segun nuestras noticias; obra que se pondrá en escena con el mayor esmero y para lo cual se han hecho gastos de consideracion por la empresa.

Nos consta, además, que dentro de dicho abono se han de representar obras de gran espectáculo como el drama Omunda original de un aplaudido escritor, y comedias nuevas que se estrenarán en este teatro las unas, y recientemente estrenadas las otras en los teatros de Madrid, como por ejemplo Vinuculos sociales y La virgen de La Lorena.

Repetimos en esta, como en nuestra anterior revista, que ojalá recoja la empresa, con un buen abono, el premio de sus afanas y de los esfuerzos que hace por obtener el favor del público.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el dia de ayer.

ENTRADOS.

De cabotaje.

Vapor Barambio, de 312 ts., capitán A. Ormachea, de Barcelona y escala, con 3 bultos, á la señora viuda de Valero, 1 á D. I. Vila, 27 á D. S. Perez, 1 á D. J. Mollá, 4 á D. F. Zaragoza, 1 á D. J. Gossart, 19 á D. J. Carratalá, 3 á los Sres. Guillem Lopez, 1 á D. M. Gomis, 2 á los Sres. Itier, 58 á D. E. Orts, y 4 á D. A. Mollá.

Vapor Cervantes, de 240 ts., capitán E. Fernandez, de Mirin y escala con 43 bultos á D. J. Mollá, 108 á D. R.

Martinez, 13 á D. J. Oriente y 10 á los Sres. Aranas hermanos.

Del extranjero.

Vapor Nieta, de 645 ts., c. F. de Mendialdua, de Liverpool y escala, con 15 bultos al señor agente del ferro-carril, 73 á D. J. Carratalá, 1 á D. A. Carratalá, 4 á D. L. Antoine, 5 á D. F. Clemente, 3 á los señores sobrinos de Tato, 4 á los Sres. Faes hermanos y 1 y 10160 kils. hierro á D. F. Ribelles, 5 á D. J. Asin y 32 á la señora viuda de de Valero.

Vapor Emma, de 615 ts., c. Lema-rez, de Swansea, con 884.090 kils. carbon, á ia órden.

DESPACHADOS.

Vapor Barambio, de 312 ts., capitán A. Ormachea, para Málaga y escala, con efectos.

Vapor Nieta, de 645 ts., c. F. Mendialdua, para Tarragona y escala, con efectos.

Balandra Tomasita, de 84 ts., patron V. Zaragoza, para Santander, con efectos.

Balandra Alicante, de 73 ts., c. R. Forner, para Tarragona y Barcelona, con 34.000 kils. hierro, 101 sacos trigo y otros efectos.

Fol. col. Italiana Nereide, de 186 toneladas, c. L. Costa, para Génova, con 152 pipas vino.

SECCION LOCAL.

JUNTA DE COMERCIO DE ARGEL.

NAVEGACION INTERNACIONAL.

Aviso á los consulados extranjeros y á los marineros.—Las formas de com-postura del puerto de Argel se ofrecen actualmente con condiciones muy favorables á los navegantes y comerciantes, aunque puedan recibir los buques de mayor porte.

En efecto, el empleo de ellas cuesta solamente el reembolso de los gastos necesarios para poner los fundadores en seco y para mantenerlos en este estado durante la permanencia de los buques.

La industria local posee los utensilios y abastecimientos necesarios para todas las operaciones.

Por aviso y de órden.—Argel 24 de Setiembre de 1874.—El secretario de la Junta de Comercio, Joseph Lyon.

Es copia: Alicante á 10 de Noviembre de 1874.—El cónsul h.º vice-cónsul de Francia, Th. Rocher.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Eugenio I, mr.

SANTO DE MAÑANA.—San Rufino y compañeros mártires.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy.—A las siete y media, el drama en un prólogo y tres actos, El conde de Monte-Cristo.

El divertido sainete, Las preciosas ridiculas.

Y el célebre minué, Pata Fivia Lipi Mandanga.

Entrada general, 3 rs.

ALICANTE:

IMPRENTA DE GOSSART Y SEVA. plaza del Progreso, 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

COLEGIO LA EDUCACION

dirigido por

DON ANTONIO SEGURA ESCOLANO,

con la cooperacion de ilustrados profesores

calle de Bailen, 11, y de Villegas, 1,

ALICANTE.

Instruccion primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior.—Asignaturas comprendidas en los estudios generale para obtener el grado de Bachiller en Artes.—Clases preparatorias para carreras especiales.—Lengua francesa.—Teneduría de libros.—Enseñanza de sordo-mudos.—Clases de adorno: caligrafia, música, piano, violín, dibujo lineal, natural, paisaje, etc.—ALUMNOS INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS Y ESTERNOS.—Gimnasia higiénica etc.—Exámenes mensuales y semestrales.

Para mas pormenores, las personas que gusten podrán dirigirse al mismo Establecimiento en donde se les facilitará los prospectos, reglamentos y demás datos que solicite.

CAMAS INGLASAS MAQUEADAS de hierro y doradas finas.

De un cuerpo. De canónigo ó camaras. De matrimonio. Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos. Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA.

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Posadores embutidos fuertes de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras.

Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajon, cómodas, arcas, pupitre y medieras. Candeleros de todos tamaños. Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos. GUILLEN LOPEZ HERMANOS,

TESORO DEL PECHO

EXTRACTO PECTORAL DE PULMON DE TERNERA, de don Lorenzo R. Hernandez,

preparado por su sucesor y hermano D. Juan, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante. PRECIO 8 RS. FRASCO.

Nuestro tesoro del pecho tan conocido del público y recomendado por todos los profesores de la ciencia de curar por sus excelentes resultados, a eficacísimo en los romadizos fuertes, catarros agudos y crónicos, el asma la úsis incipiente y hasta en segundo grado proporcionando un notable alivio, en su último período, calma y cura las toses, ronquera, tosferina, y es un excelente remedio contra la coqueluche de los niños.

Por su agradable sabor pueden tomarlo los niños de mas tierna edad, y las personas de paladar mas delicado.

A cada frasco acompaña una instruccion para su uso. Depósitos: Madrid, Farmacia de D. Manuel R. Hernandez, Mayor, 27 y 29; D. Vicente Moreno Miquel, Arenal, 2, y en todas las demás farmacias.

Los Sres. Farmacéuticos que hagan sus pedidos al pormayor, se les hará nau rebaja de un 35 por 100.

Quincalla y bisutería.

Las personas que se dignen visitar el acreditado establecimiento de José Maria Parroño, Mayor, 26, en el que se ha recibido un elegante surtido, encontrarán con los mismos beneficios que ha recibido de las fábricas, los géneros siguientes:

Pendientes, medios aderezos, alfileras, pulseras, adornos para la cabeza, cinturones, ganchas para reloj, tarjeteros, sombrillas para señora en algodón, seda y raso, forradas y sin forrar, quitasoles para caballero en algodón satinados y sedá, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botonaduras, guardapolos, cigarreras con música, petacas, carteras, portiers, transparentes, juguetes, coches de miembro de un asiento, y una infinidad de artículos.

